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MARCZraS TIZENÖTÖDIKE
Csütörtök 12. szám. Pest, mavczius 30. 1848.

Kém kell táblafciró politika.

M öli ere fösvényében van egy igen mulatságos jelenet, 
de a miből egyszersmind fellelne is egy némelly dolgot ta­

nulni. .
A fösvény Hnrpagon olly szakácsot tart, ki egyszci

smind kocsis is. ,
Mailre Jaqucs e kéttűs hivatalára igen buszke es ra­

lis ha szükség van rá, s behivatik, első kérdése mindig 
az: Kihez akarsz szólaní uram, a kocsishoz vagy a szakács­
hoz'? 11a a felelet a kocsis részére határozott, Mailre Jaqucs 
Kiliánt az előszobába , s ott felvette a kocsisi gálaöltönyt.
E nélkül qua kocsis egy szót sem lehetett belőle kivenni. Ha­
sonlókig történt vele, ha szolgálata, mint szakács vetetett

igényben.
Legyen szabad e tréfát egy igen komoly tárgyra al­

kalmaznunk.
A táblabiró politico meg akar azzal elégedni, ha czen.úi 

Magyarországot, csak az osztrák birodalom követei fognak kép­
viselni a küludvaroknál, vagy ha őket a magyar mmistcrium 
világosan utasíthatja

Lássuk mint fog ez a gyakorlatban kiütni.
A franczia minister nyájasan Apponyi felé közéig s 

akarna vele egy pár szót váltani.
— Jó reggelt, Apponyi.
— Ali, honimir monsi... eitoyen akarom mondani.

— Egy szóm volna ünhez.
— Igen szívesen. Előbb azonban egy kérdést. Kihez 

akar ön szúlani, a Császár ö felsége ministeréhez, vagy a ma­
gyar kormánytól utasított megbízotthoz.

— Mind a kettőhöz.
— De mégis, mellyikhez előbb?

Ka, minthogy önt az előbbi hivatalban régebben is­
merjük, szóljunk először az austriai ministcrrel.

— Ezennel. ,
III a tisztelt követ nr kifut egy pillanatra az clsoszoba- 

ba, s felöltözik nagy czifrán, mint a bécsi ministerek szoktak.
_ Ab, Apponyi mit tesz ön? - Mi egyszerű republ.ca- 

nusok, mi nem kívánjuk azt, hogy ön Hlyen szorgalmasan öl­
tözzék. Íme lásson engem : mini dolgozó szobámban szoktam.

— Ön engem egy szóra hit ...
_ Kérem önt. Akarnék önök ügyeiről egy pár szol va - 

Imii. Iligyc meg édes Apponyi, nem jó kedvvel teszem, de ki 
kell mondanom, hogy az mit önök Olaszországban' tesznek, az 

nekem egyálalában nem tetszik.

Meg vagyok győződve, hogy azon tartományban a kül­
földi uraságnak ütött végórája. Mondhatom önnek, s eire 
legyenek önök elkészülve. Ha Milano egy szerencsés órában 
kikiáltja a respublicat, csak annyi idő kell rá, mennyi alatt a fu­
tár oda és vissza fordul, és Francziaország az uj statust a- 
zonnal elismeri , vele mint régi rokonával szövetséget köt, s 
az idegeneket ott úgy fogja tekinteni, mint a respubhea meg­
támadó! t, mint ollyanokat, kik az olasz függetlenség és nem­
zetiség ellen felségsértést akarnak elkövetni.

A bécsi cabinetnek át kellene azt látni, hogy az ami nem
természetes, az nem állhat fenn. ^

Hiába beszélnek önök a szerződésekről. Ezt 1815-ben 
kormányok egymás közt kötötték. A nép nem volt kihall­
gatva. Én sajnálom az austriai birodalmat. Azon birodalom 
a földrajzokban igen csinosan ált a maga helyen. Mind a 
mellett egy jó tanácscsal szolgálhatok, ha már az az austriai 
cabinet egy századdal, bár mibe teljék, mindig hátrább akar 
lenni, legalább központosítsa most minden igyekezetét arra, 
hogy Europában mentül több alkotmányos királyságok állítas­
sanak. Adjanak önök a külön népeknek külön alkotmányt, 
mert az, a mit ön nekem a napokban úgy vázlatban elmondott,
magában hordja a lehellenség magvát.

Önök nem akarnak látni, erővel behullják szemeiket.
Ezt a bécsi cabinetct, azokon kívül, kiket fizet, senki sem 
szereti, de a fizetettek is jobban szeretnék, ha más valaki fi­

zetne nekik ennyit.
Olaszországban egy igaz barátot sem bírnak, a csehek 

elégedetlenek. A lengyelek azon folytonosan figyelmczo ál­
lásban vannak, csak azt várják, hogy kedvező szél legyen, 
néha még azt sem, mint például most két esztendeje, s azon­
nal fellázadnak. És a mire eddig legtöbbet számoltak. Becs 
városa is, ez is fényesen demonstrálta, hogy az absolutismust 
szívből gyűlöli, s hogy az alkotmányos szabadságért meghalni

iS Ilid. , , „
Tegyék meg önök jókor, a mit kellett volna regebben,

eírv napol se veszítsenek, mert hónap már késő lehetne.
Ha erőre kapnak a tartományok , ha az alkotmányt re- 

volutióval szerzik meg maguknak, ha az uralkodó ház hívsege 
mellett megmaradnak is, tudják önök mi lesz az, mi első sza­
vuk le end : hogy tudni illik a status adósságról, mellyel unok 
csak azért szedlek, hogy az absolutismust mindenkepen len- 
tárthassák, a felszabadult tartományok haliam sem akarnak, 
önök compromitlálva lesznek kivölbclöl, úgymint meg status a

világon soha sem.

i
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Többet mondok. Nem kell könnyclmiieskcdni, mert je­
len politicajokkal azon veszik észre magukat, hogy még ama 
régi s tiszteletre méltó uralkodó házat is olly catastrophák- 
nak teszik ki, minők Európában az újabb időkben úgy sem pél­
danélküli esetek. Csak ne tegyenek magoknak illusiokat. Ne 
számítsanak annyit a véletlenre.

Önöket három száz esztendő óta folytonos szerencse 
kiséri; minden háború-cyklus önök javára végződött. Ha to­
vább is a jó szerencsére bízzák magokat, nem úgy lesznek, 
mint polilicushoz illik. Ha az idő, mióta önök felett kedvező 
szél fu, hosszú, annál inkább várható, hogy meg fog fordulni.

Tegyünk fel egy esetei. A tartományokban üssön ki a 
revolutio. Önök újabb adósságokkal egy darabig harczolni 
fognak. Azonban a népeket többé legyőzni nem lehet. A tar­
tományok elválnak. A status adósságok kamatjait fizetni tel­
jes lehetlen lesz. Kérdés, ki garantirozta ezen adósságokat ? 
Kire maradnak a kötelezvények ?

Kétségül az uralkodó házra és azon tartományokra, melyek 
a Habsburgi házhoz még hívek maradnak. És ezeknek a hiv- 
ségért jutalmuk az leend, hogy az eddig a hatalmas birodalom 
által viselt terheket egyedül kell viselniük.

Olaszországban nincs jövendőjük. A lengyel felkelés 
az épen kitört Krakói revolutio s a lengyel respublica kikiál­
tása által meg van kezdve. Meg kell vallanom, ha önök meg­
akarnák tartani az előbbi syslemat, arra alapot és erőt, mit 
önök felhasználhatnának, sehol se találtatok. — Ott van 
például Magyarország —

— Bocsánat — ez már más papírra tartozik.
— Jól van: most a magyar király megbízottjához leend 

szavam.
— Egy pereznyi engedelmet kérek.
Itt aztán Apponyi ki fog menni, mint a felhoztuk víg­

játékban, Mailre Jaques — és át fog öltözködni.
Úgy fog belépni, mint magyar; czifra aranyos mentében 

és megpödrött bajuszokkal. Zsebeit egészen más papírokkal 
látandja cl.

Azonban ekkora franezía minister alig jut többet szóhoz. 
Ä magyar kormány, nem kell búsulni, majd ellátandja öl uta­
sítással. A szerény és a leczke alatt hallgató Apponyi, hirte­
len más ember lesz. Éljent kiált a milánóiaknak. Éljent a velen- 
czeieknek. Megtapsolja a lengyeleket, s biztosítja a franczia 
kormányt, hogy Magyarország azon ügyben, midőn az elnyo­
matott nemzet szabadságát visszaszerezni akarja, annak elnyo­
másában kezeit megvérezni nem fogja.

Még egy szót. Hátha a dolog egyszer valami cxlremi- 
tásra kerülne. Ha az osztrák cabinet valamelly kül hatalommal 
harezba keverednék, a magyar nemzet pedig ugyanazon nem­
zettel már ollyan szövetségben élne, hogy harcz esetére hu­
szonöt ezer embert adjanak egymásnak. Azonban a magyar­
nak, a közfejedelem miatt, Austriával is lehetne ill yen viszonya. 
Austriának is kellene a szövetség utján szinte huszonöt ezer 
embert adni. Mi következhetik ebből. Ha csak arra a gondo­
latra nem megyünk, hogy a háború esetében a két részre adan­

dó segítséget lequiltoljuk, s ne adjunk semmit se jobbra se balra. 
Pedig az efféle nem lehetlen. Ezután a magyar nép leend itt­
hon, s kívül, a mennyire minket illet, a föhalalorn , s ez való­
színűleg lényegesen más political fog követni, mint a melly a 
szomszédban lesz divatos.

Hlyen politicának nézünk elébe, ha a mi külügyeink fe­
lelős ministersége amúgy félig meddig, s csak táblabirósan 
fog elintéztetni. — Hiába toldják foldják azt, a mi nem ter­
mészetes, az alkalmazás az illyen rendelkezéseket mindannyi­
szor ki fogja nevetni.

Tegyünk már egyszer ug.y, mint nagy nemzethez illik. 
Mondjuk ki, hogy az a foltozó politica nekünk nem kell. Ki­
rályunk ötödik Ferdinand. És ha e férfin egyszersmind egy 
más nemzetnek is fejedelme, az a mi ügyünkre nézve semmi 
befolyást ne okozzon, valamint mi sem akarunk a szomszé­
dokra a kölcsönös jó lanécson kívül, más valamivel befolyni.

Ha cselekvésünk vezéreszméje tiszta s világos leend, 
nem lesz nehéz azt az alkalmazásban életre vinni, de ha olly 
határozatlanul intézkedünk, mint teltünk, munkánkban nem 
lesz köszönet.

A mi vezéreszménk az: hogy a fejedelem egységén 
kívül, a többi austriai tartományokkal semmi közünk. Ez min­
den más kérdést felvilágosit, megmagyaráz. — Tessék meg­
próbálni.

Az elv ki van víva. Elvártuk volna az alkalmazást is«
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Marcz. 29-kén.
Megyei választmányi gyűlés, reggeli 10 órakor.
Jelentés tétetett múlt éjjelen a nemzetőrök által lefoglalt 

puskaporról,miszerint az magányszerzödés utján szándékoltatolt 
az Eszéki várba vitetni. Jelenleg a város löportornyában van 
nemzetőrök felvigyázása alatt lehelyezve.

■ Az elnök méltó aggodalmát fejezte ki az iránt, misze­
rint rendbizotlinányi ministerek küldetnek le, és mégis csem­
pészkedések történnek, — alattomosan éjjel szállitatik a pus­
kapor, fekete zászló jelzése nélkül — illyes eljárás lehetetlen, 
hogy soká higgadt nyugalomban tartson meg bennünket, ten­
nünk kell! — És rögtön küldöttség neveztetett, melly a mi­
nister urakat fölszólitandja kötelességük teljesítésére ■— hogy 
hatalmok alá vegyenenek, löporlornyot, fegyvertárt, hídfőt s 
minden helyeken az ellenörséget nemzetőrök vigyék.

Lengyel János Lorberer hadiagcnssel történt beszélge­
tését adá elő, mellyben úgy értesültünk, hogy Pest alámini- 
roztatni ezélozlatik, ez szinte mint sok más valószínűleg álhir, 
de mégis egyszer reá kell az alapra jönni, ha nem illyes os­
toba lerrorismust használnak e az illetők, szent ügyünk elle­
nében, miért is a küldöttség ennek a kiludásával is mogbi- 
zalolt.
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Irinyi Ledérért a hadi főparancsnokságtól suspendálta- 
ni indítványozta. Mindnyájan szerettük volna, de elfogadni 
még' koránlottuk.

A puskapor feladó kézműves számára aláírási iv keren­
gett a teremben, és szép összeget remélteitek.

A küldöttség megérkezvén , kivánataink a lehető leg­
gyorsabb teljesítésének ígéretét hozák a rendőr bizottmány! 
minister urak részéről.

Marcz. 29,
Központi választmányi gyűlés reggeli 9 órakor.
Indítványba hozatott , miszerint elküldött futárainkat- 

Perczelt és Farkas Jánost kik lehető leggyorsabban visszaté- 
rendenek, bevárjuk , de ha még ők sem hoznak a ministeii 
megerősítéséről bizonyos hirt, egy szívvel lélekkel azokat, 
kik jelenleg kijelelve a ministeriumban, a nemzet bizalmát bír­
ják, a népbizalom szentséges megerősítésével kormányunk­
nak kiáltjuk ki , mert e kétséges állapotban az ország tovább 
nem maradhat, egyfelől csalogató remény, másfelől az anar­
chia réme, s mi a központon e kettő közt elég türelmesek 

! voltunk, egész mindeddig a törvényhozás régi útját tekintetre 
méltatva, a forradalmat valódivá ki nem kiáltani, törünk még 
a futár jő, csökönyösült állapot vagy rósz hír, egyiránt a ve­
res zászlót adja kezünkbe. Tűrjünk ... osztán előre!

A gyűlés általános ingerültséggel oszlik el, kevés hang,

a karok feszülnek....

Pozsonyból írják.
Ma itt az a hir terjedt cl, hogy az országgyűlés a sta­

tusadósságok egy részét el akarná fogadni; s pedig nem kis 
öszveget, hanem vagy 200-300 millió forintig.

Mdly lélekismerettel tennék ezt, nem tudjuk magunknak

megfejteni. r
Midőn az úrbéri viszonyokat megszüntette, a nép eidekc

állott háta mögött, s azt mondá, a népnek erre szüksége volt, 
mert c nélkül nincs üdv, nincs jövő.

Lelkűnkből beszélt ekkor,
S mikor a sértett érdekek kiegyenlítésére a statusra rótta 

a kármentesítést, helyesen cselekedett, mert különben inge­
rültséget s egy nagy osztály elszegényedését idézte volna 
elő, mitől mindig óvakodnunk kell. Hogy ezt elkerülje, a kár­
mentesítéssel vagy 200 millió it. adósságot csinált, du a hite 
lezők itt vannak az országban, a pénz nem megy külföldre, a 
status nem lesz szegényebb, azon felül ezen adóssággal vagy

14 milliónak jót telt, és ez nagy rovat.
Mondhatjuk-e ezeket az elvállalandó ausztriai status-

adóssá -a is ?
Bizony nem. , . 0/ ,
Csak 200 milliót vegyünk fel, ének évi kamatja /0C

8 millió, tehát előlegcsen is ennyi adónk volna évenkint, ~ 
de ezeket fizetnünk is kell; hogyan? erről gondoskodjék a 
pénzügyminister, ámbár akár hogy fizetjük is, a 200 mii io 
le kell tennünk, ennyi bizonyos. - S miért fizetjük mi ezt a

roppant pénzt? Beruháztak e ebből csak egy garast is ha­
zánkba? megvetették-e vele csak alapját is egy vagyonos!) jö­
vőnek, tnelly e terhet könnyithetné ? Tekintsünk kereskedé­
sünkre, vámviszonyainkra, utainkra, folyóinkra, direct és in­
direct adóinkra, intézeteinkre, találunk-e csak egyet is ezen 
ágak közül, melly azon elválalt adó gyümölcsének csak csirá­
ját is mutatná? Bizton nézhetünk rájok, s rég megszokott 
egykedvűségünkkel látandjuk, hogy azok meg csak nem is 
zöldek, hanem kifogyott belölök a nedv, hogy további tenyé­
szetre alkalmatlanok, újakról kell mindenfelé gondoskodnunk.

És ezekre 200 millió statusadósságot akarnak elvál­

lalni.
Tudják az urak olt fenn ebből mi következik ? Ha nem 

rondolkodnak felőle, egy kis útmutatással szolgálhatunk.
Felvállalták a birtokos osztály kármentesítését, ez mint­

egy 200 millióra fog menni.
Elvállaltak 200 millió slalusadósságot.
A közlekedésekre hamarjában kell legalább 100 millió.
E három rovat összesen 500 millió, évenkinti 4°/0 ka­

matja 200 millió.
E felett lesz házi adó, hadi adó, civil-lista, és isten tud­

ja még minő direct és indirect adók, úgy hogy elején évi a- 
dónkat kereken legalább 80 millióra tehetjük.

Kérdjük már most 80 milliót nálunk, hol minden jöve­
delmező forrás bölcsőben fekszik, honnan teremthetünk ?

A status jószágai még keveset jövedelmeznek, a ba­
nyák ha virágzókká akarjuk tenni, csekély nyereséget adnak, 
nagy adót fizetni pedig mind a jobbágy, mind a puszta birto­
kos , mind a kereskedő képtelen, mert nincsenek még ele­
gendő tényezők arra, hogy fáradalma gyümölcseit kellő áron

eladhatná.
De legalább vigasztalna csak az, hogy a pénz itt marad, 

nem is szólnánk; meg tudnók magunkat azzal nyugtatni: hogy 
a status nem veszt semmit, igy azonban ezen egy sem mara t 
fen számunkra. Fizetünk vissza egy roppant öszveget, meny­
nek hasznát soha se vettük, mellyel meg se kapjunk.

A magát incompetensnek nyilvánított országgyűlés nagy 
fclelösségeWállal fel magára, meglátjuk mi lesz eredménye.

A’ megyei választmány, a’ mennyire tudni illik tehetsé­
gében fog állani elhatározta, hogy a’ lengyel királyság hova-

előbb visszaállitassék.
És itt a’ választmány nagyszerűen liberális volt. — Meg­

mutatandó tudniillik, mennyire szivén viseli *’ lengyel ügyet, 
a’ dolgot áldozatokkal kezdé. Recedáltak ugyan is azon senki 
sem tudja, hány esztendős gravarnentöl, melly szer,nt Gall,c,a 
és Lodomeria Magyarországhoz visszakapcsoltatni köve c

Azonban, ha az ember benne van a’ nagy lelkiségben, 
kár annak, a’ mig semmibe sem kerül, határt szabni, oda kel-

'-li '^•í'



lett volna ajánlani: Russia Rubrat, Podoliat, Cumaniat egész a- 
Balticumig, meddig dicső Nagy Lajosunk uralkodott .. 
sőt Jerusalemet, minthogy II. Endre király azt is bírta, h arom

napig.

Némellyek, kik a puskapor lefoglalás dicsőségé alatt jó 
ízűén aludtak, azt rebesgetik, hogy meg vagyunk csalva, az 
rendes szállítmány volt, s azon küldeménynek semmi political

czélja sem volt. ,
Azon urak a dolgot nem értik. Az iIlyen küldemények

mindig úgy intézteinek el, hogy a felfedezés cselében előre
legyen készen holmi magánszerződés.

De a fő dolog az, hogy - a lőpor kezünkben van - és
azt többé nem adjuk ki. - Mind a mellett, ha mégis kisülne,
hogy az magántulajdon, azt a városnak, mellyneU er Jelieken
történt a lefoglalás, ki kell fizetni.

tán megmaradt, a számadást nem követelő törvények értelmé­
ben szabadon rendelkezett, c mellett a közhír s több nyilvá­
nított végrendeletek szerint a királyi ház nagyszerű vagyon­
nal bír, nálunk a civilista inkább honorárium színét fogja visel­
ni, mint viseli e szint azon 50000 arany is, mellyel a mostani 
uralkodó kapott, midőn megkoronázták.

Úgy hisszük azonban, ezen 50000 arany ma ni át kevés 
volna. A magyar nemzet királya iránti szereidéi, ez anyagi ér­
telemben is, illő, hogy jobban kimutassa: azért igen örven­
detes tudomásul szolgálhat a hir, hogy ezentúl Magyarország 
a királynak nem koronázása ünnepélyére, hanem évenkint 
500,000 pengő forintot fog felajánlani.

A bécsi bank itteni filial-fizető és felváltó hivatala szökő 

félben van.
Az éjjel kipakoltatok 160,000 pft. azonban a’dolog fel - 

jelentetvén, azt a választmány lefoglaltalta, és Pestre átho­

zatta.

Mindenki igazságosnak fogja ismerni, hogy akkor, mi­
dőn minden közjövedelem a pénzügy minister kezén keresz­
tül, kizárólag hazai szükségekre fog terjedni, akkor gondos­
kodnunk kell a királyi ház illendő fentartásáról.

Ez ügyben tekintetben vevén azt, hogy a hosszú idők 
alatt, mellyben a Civil-liste a status jövedelmeitől elkülönözve 
nem volt, s a királyi ház azon, mi a közszükségen fölül ne

Pozsony marcz. 27.
E folyó hó 27-kén este tartott kerületi ülésben , midőn 

a közönség már oszlófélben volt, a terembe megérkezett 
Kossuth. Intelt kezével és csend lön. Mi közben ekkép 
szólott: ^Kötelességemnek tartom köztudomásra hozni, mi- 
kép a 4 órai telegraphi sürgönyön a következő hirt kaptam 
Bécsböl: A dolgok jól állnak ; gróf Batthyány — ha az Isten 
agy akarja — a holnap reggeli gőzössel, a föhcrczeg nádor 
pedig a holnap estelivel meg fog érkezni.6'

Közös öröm közt az ülés eloszlott.
Hitelesen jelenthetjük : hogy gróf Bat thyány Lajos mi- 

nislcrelnök ur a fünebbiek következtében te gnap , (marczius 
27-kén) Pozsonyig érkezett és olt ki is szállott; ü es. kii. 
föherczegsége pedig ez estére (marczius 28.) okvelcllcnül
váratott. ^^

Megjelenik e lap

minden nap este.

Mondják, hogy az erdélyiek nem idegenkednek az uni­
ótól, de föltétül teszik, hogy a „méltóságos czim“ hagyassák 

meg számukra.

I

Előfizetés egy hóra a két fővárosban házliozhordással boríték nélkül I It. pp. 
Kapható e lap Pesten a Beimel-féle nyomdában (AI-Dunasov Piaristák épülete.)

EGYES SZÁM ÁRA 3 kr. pp.
A kik e lapot eladás végett szétbontani akarják az iránt a kiadóval 

egyezkedhetnek.

Felelős szerkezte Pálffy Albert. - Kíndó tulajdonos Lukács László. — Nyomatik Beiméinél


